
Palazzo Vecchio
Piazza della 
Signoria
50122 Firenze

Tel. 055 2768295
Mobile 333 3704947
MAIL: commissione6@comune.fi.it
PEC: uff.consiglio@pec.comune.fi.it

VERBALE N. 7/2024
SEDUTA DEL 26 SETTEMBRE 2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 26 (ventisei) del mese di settembre, alle ore 14:30, la
Commissione  consiliare  6  è  convocata  in  presenza,  presso  la  Sala Firenze  Capitale  in  Palazzo
Vecchio, e,  secondo quanto previsto dall’art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale, in sede
referente, con il seguente ordine del giorno:

 comunicazioni del Presidente;

 audizione dell’Amministratore unico del  Consorzio LaMMA  Bernardo Gozzini,  del  previsore
meteo  del Consorzio LaMMA  Giulio Betti  e della responsabile comunicazione del  Consorzio
LaMMA Valentina  Grasso, con oggetto:  “Presentazione  del  lavoro  di  previsione  e  di  studio
meteorologico e climatico del Consorzio LaMMA e l’importanza per le politiche di prevenzione e
adattamento della città di Firenze a breve e lungo termine”. È stata invitata la Vicesindaca Paola
Galgani;

 approvazione verbali delle sedute precedenti;

 varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle ore 14:30 risultano presenti le consigliere e i consiglieri: Giovanni Graziani, Cristiano Balli,
Alessandra Innocenti, Luca Milani, Renzo Pampaloni.
Alle ore 14:30 risulta connessa da remoto la Consigliera Michela Monaco.
Alle ore 14:35 entra il Consigliere Edoardo Amato.
Alle ore 14:35 entra il Consigliere Guglielmo Mossuto.
Alle ore 14:45 entra il Consigliere Giovanni Gandolfo (in sostituzione di Alessandro Draghi).

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Componente Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Giovanni Gandolfo Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Luca Milani
Componente Michela Monaco
Componente Guglielmo Mossuto
Componente Renzo Pampaloni

Risultano  altresì  presenti  la  Vicesindaca  Paola  Galgani,  l’Amministratore  unico  del  Consorzio
LaMMA Bernardo Gozzini, il previsore meteo del Consorzio LaMMA Giulio Betti e la responsabile



comunicazione del Consorzio LaMMA Valentina Grasso.

Il Presidente Graziani,  accertata la presenza del numero legale,  dichiara aperta la seduta alle ore
14:46.

Il  Presidente Graziani  porge i  ringraziamenti  di  rito alle consigliere e ai  consiglieri,  e,  illustrato
l’ordine del giorno, dà la parola Vicesindaca Paola Galgani.

Alle ore 14:49 entra il Consigliere Lorenzo Masi.
Alle ore 14:50 entra il Consigliere Francesco Casini.

La  Vicesindaca Paola  Galgani  porge  i  saluti  istituzionali  e  si  sofferma sulle  questioni  e  i  temi
oggetto delle seduta.

Terminato  l’intervento  della  Vicesindaca,  il  Presidente  Graziani  introduce  l’audizione
dell’Amministratore  unico  del  Consorzio LaMMA  Bernardo  Gozzini,  del  previsore  meteo  del
Consorzio  LaMMA  Giulio  Betti  e  della  responsabile  comunicazione  del  Consorzio  LaMMA
Valentina Grasso, in ordine a  “Presentazione del lavoro di previsione e di studio meteorologico e
climatico del Consorzio LaMMA e l’importanza per le politiche di prevenzione e adattamento della
città di Firenze a breve e lungo termine”.

Nella Sala Firenze Capitale sono proiettate delle slide avente ad oggetto “Prevenzione e adattamento
al cambiamento climatico. Il ruolo del LaMMA”.

Prende la parola la responsabile comunicazione del Consorzio LaMMA Valentina Grasso, illustrando
storia, compiti e funzioni del Consorzio LaMMA.

Alle ore 15:00 esce il Consigliere Guglielmo Mossuto.
Alle ore 15:20 esce il Consigliere Francesco Casini.

Dopo  l’intervento  della  responsabile  comunicazione  del  Consorzio  LaMMA Valentina  Grasso,
prende la parola il previsore meteo  del Consorzio LaMMA Giulio Betti,  il  quale espone lo stato
dell’arte sul clima.
In particolare, sono trattati i seguenti temi:
- trend della temperatura media globale ed europea dal 1969 al 2023;
- trend della temperatura media in Italia;
- trend della temperatura media in Toscana;
- numero di ondate di calore;
- massimo numero di giorni critici di caldo consecutivo;
- numero di ondate di freddo;
- inondazioni;
- fenomeni estremi;
- principali eventi estremi di precipitazione in Toscana;
- alcuni esempi di adattamento cittadino;
- ondate di calore e siccità.



Si apre una discussione tra le consigliere e i  consiglieri  sulle tematiche relative al  cambiamento
climatico.
Nel corso della discussione intervengono le consigliere e i consiglieri:  Innocenti, Gandolfo, Balli,
Pampaloni, Amato, Graziani.

All’esito  della  discussione,  prende  la  parola  l’Amministratore  unico  del  Consorzio LaMMA
Bernardo Gozzini per l’indicazione delle linee programmatiche in materia di clima.

Il  Presidente  Graziani,  constatato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  dichiara  la
conclusione dei lavori.

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di chiusura della seduta.

All’appello di chiusura sono presenti le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Componente Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Giovanni Gandolfo Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Luca Milani
Componente Michela Monaco
Componente Renzo Pampaloni

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 16:38.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 3.10.2024.

Il Segretario Il Presidente
Nicola Carpentiero Giovanni Graziani

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli uffici della Struttura 
Autonoma del Consiglio comunale.


